

边城游记： 鼓声里的山河回响

重庆一中寄宿学校初二年级5班 荆妍翎
指导老师：邓湘

腾冲的夏日，总是带着几分克制的热情。推开客栈的木格窗，远处高黎贡山的轮廓在晨雾中若隐若现，宛如一幅水墨长卷。这座被徐霞客先生誉为“极边第一城”的边陲小城，静卧在群山环抱之中，既承载着厚重的历史，又焕发着鲜活的生机。

去司莫拉佤寨的山路盘旋而上，低处是层层叠叠的梯田，在阳光下泛着玉石般的光泽。寨门由两根粗壮的龙竹搭建，顶端绑着褪色的红布条，门柱上挂着牛头骨。我们踩着湿滑的青石板拾级而上，两旁古树参天，恰如徐先生笔下：“有村庐当海子北岸，竹径扶疏层峦环其后，澄潭映其前。”木楼依坡而建，错落有致地嵌在陡峭的坡上，像山地里自然生长的古树，盘根错节地扎根。佤族广场中央，一个佤族老人正击着木鼓。

“咚——”第一声鼓响，佤族老人沙哑的喊声随之在山谷间回荡“风——调——雨——顺——”

“咚——”第二声鼓响，“国——泰——民——安——”

“咚——”第三声鼓响，“四——海——升——平——”

他枯瘦手臂上的血管，凸起如老树根须，可鼓槌落下的力道依然让大地生颤。他古铜色的脸庞上沁出细密的汗珠。“以前击鼓是为了祈求丰收”。老人感慨道：“现在是为了感恩好日子”。鼓声钻进我的血液，我走上前，接过老人的木槌，学着他的样子。“咚——咚——咚咚咚——”几次轮回过后，我握着木槌的手开始发酸，木鼓的声浪震得我胸口发麻，余音在鼓腔里嗡嗡回响，这时我方才体会到这千年传承的重量。

木鼓声犹在耳畔，我怀着肃穆的心情走进国殇墓园。那天是8月15日，80年前的今天，广播里传来胜利的呐喊，街头巷尾爆发出压抑了14年的欢呼。而此刻，这里却静得能听见松针落地的声音。园门是朴素的，灰白色的牌坊上镌着“碧血千秋”4个大字，松针簌簌作响。忠烈祠的飞檐正在滴水。清风吹过的间隙，仿佛能听到水珠砸在石臼上的回响，“咚咚”像遥远战场上的战鼓。3000座墓碑列阵静默地铺展到山腰，每块碑石都微微前倾，仿佛仍在为祖国冲锋。

风过松林，我好像听见了铜盔碰撞的脆响。恍惚间，佤寨木鼓声再度响起，“国泰民安”的祈愿穿越时空，与英烈的壮志豪情交织共鸣。“安——”字在我心中拖着长长的尾音，既是告慰，亦是承诺。群山微颤，星辰欲坠，墓碑上露珠滚落，渗入泥土，滋养着今日的国泰民安。

这座边陲小城，每一声鼓响都在诉说着这片土地的记忆与期盼。历史的回响与现实的欢笑交织在一起，先烈的热血与今人的汗水共同浇灌着这片土地。当我聆听着这穿越时空的鼓声时，仿佛能看到那属于中华民族生生不息的激荡——勿忘曾经的苦难，珍惜当下的和平，共同创造未来美好的太平盛世。

鼓声不绝，山河回响……

海螺沟听生命的对话

江北巴川量子小学五年级5班 李艺萱
指导老师：陈盈盈

晨光漫过海螺沟的山脊，把冰川晕上一层淡金时，我踩着冰碎裂的轻响，朝大冰瀑布走去。冰面泛着冷冽的蓝光，像把天空揉进了冰里，走近轻触的瞬间，凉意顺着指尖往心里钻——那是亿万年冰川凝结不曾消散的温度。我贴着冰壁小心挪步，冰下传来暗流细碎的“叮咚”声，是冰川的轻吟；沿索道往上，风中夹杂着冰层断裂的“咔啦”声，似大地在低语，与“叮咚”声交织成自然的絮语，轻轻撞在我的心上。

沿溪流往观景台去，红石公园的红先撞进了视野。赤红藻类覆盖的石头顺着水流铺展，像大自然不慎打翻的胭脂盒，让红裹进了石头里！景区特意设了护栏，这份“距离”让这一抹艳色持久在这里留存。风掠过水面时，红石与溪流碰撞出细碎声响，那一刻忽然懂了：对自然的欣赏从不是伸手“占有”，而是远远站着，守护它原本的模样。

午后钻进针叶林，腐叶在脚下碾出“沙沙”的柔响。爷爷忽然驻足，指着腐叶下的浅棕小伞笑道：“这是无毒的牛肝菌，可采，但留着更好。”我刚要碰到伞盖的手只得轻轻收回。阳光透过枝叶在伞面上洒下碎金，松针的清香裹着风掠过，那一刻，我好像真的听见了蘑菇顶开腐叶时细微的呼吸声。于是悄悄按下快门，又用腐叶轻轻将它盖回原处。让每个生命留在自己的生态里，才是对自然最妥帖的尊重。

离开时回头望，冰川的银光仍缀在天际，红石的艳色浸在溪流里，针叶林深处的蘑菇，还在伴着腐叶的“沙沙”生长。这次到访让我明白了，自然的美不是沉默的风景，它有心跳，有呼吸，它吐纳着山水的灵气，也轻轻揉着每个走近它的人的心。原来我们从未真正远离自然，只是偶尔忘了慢下来，忘了听冰川的呼吸，忘了距离的温柔，忘了守住生命的自在。而海螺沟教我的，正是俯身去听那藏在风里、冰里、草叶里的声响，那是生命与生命最温柔的对话。

写作实验室

重庆晨报



投稿通道：
请关注“写作实验室”
CQCB”公众号
主持记者：
李凌，微信号：cqcb_xzsys



写 沟
作 实
实 验
室 号

绘画： 少年霞行三星堆

高新区第一实验小学二年级13班 杨淅
指导老师：高敏

“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆文物，给我们带来古文明的震撼和对先人们智慧的思考。



游陕西历史博物馆

合川区教师进修学院附属小学校四年级3班 杨善
指导老师：艾亿玲

今年暑假，我们一家带着期待的心情，踏入了被誉为“古都明珠，华夏宝库”的陕西历史博物馆。这里不像我想象中那样摆满了陈旧枯燥的老物件，而像一座神奇的桥梁，带我穿越时空，去触摸祖先的智慧与匠心。

刚一进大厅，一件新石器时代的陶瓶就吸引了我。导游老师说它叫“尖底瓶”，是远古人的打水工具。我好奇地观察：它头轻脚重，怪不得提起来时水不容易洒出。最妙的是它的底部，像一个结实的锥子。我恍然大悟——在松软的河岸边，它一定能被轻松地插进土里，稳稳地站立，就像把根扎进大地，再大的风也吹不倒。几千年前的设计，竟然包含着如此巧妙的力学原理！

顺着历史的脚步，我来到了气势磅礴的秦朝展厅。这里的文物一下子变得“巨大”起来。最让我震撼的是一个直径足足有一米的青铜大鼎！它静静地立在那里，厚重又威严。我仰着头看它，心里想：这真的只是用来做饭的锅吗？它分明在无声地讲述着一个金戈铁马、一统天下的强大帝国。

如果说秦朝的文物是雄壮的，那么汉朝的宝物就是精巧的。在一个玻璃柜里，我发现了古人用的“多层次饭盒”——青铜盒。它只有爸爸的文具盒那么大，却分成了好几层。盒身上刻满了精美的图案：翻腾的云海、威武的猛虎，还有神气活现的游龙。我凑近看，那条龙身上的鳞片一片压着一片，连嘴边细细的龙须都清晰可见。古代的工匠，得用多么小的刻刀，花费多少心血，才能做出这样极致的艺术品啊！

穿过长廊，我们步入了流光溢彩的大唐展厅。这里的每一件展品都在诉说着盛世的繁华。有含着纯金的金碗，有活灵活现的小金龙摆件。但最让我挪不开脚的，是一个看上去并不起眼的“镂空银香囊”。讲解员阿姨把它轻轻一转，无论外面的球体怎么翻滚，里面装着香料的半球始终稳稳地朝上，香料一点都不会洒出来！阿姨说：“这就是现代航天器里陀螺仪的祖先哦，能保证卫星在太空里不翻跟头。”那一刻，我惊呆了！一枚千年前的香囊，竟然和飞向星辰的火箭有着共同的科学原理！古人的智慧，穿越了漫长的时间，至今仍在为我们保驾护航。

不知不觉，闭馆的广播声轻轻响起。夕阳的余晖透过巨大的玻璃窗，为整个博物馆镀上了一层温暖的金色。我回头望了望那些安静的文物，心中充满了敬佩和不舍。

这次参观彻底改变了我对“文物”的看法。它们一点也不无聊，每一件都是祖先写给我们的信，藏着智慧、技术和动人的故事。我们不要因为它们古老而忽视它们，也许在未来，这些古老的智慧还会迸发出新的、照亮世界的光芒！

进入聊城的方式

渝北区龙山小学校五年级2班 强若一
指导老师：曾艳艳

当山东省地图出现“田字岛”的时候，我，人未动，心已远。古人的车马很慢，而我以高铁这种快捷的方式来到了聊城。我是在傍晚以“做梦”的方式进入聊城之水上古城的。这使我在古城里无论白天黑夜都被一种幻境包裹着。东昌湖温柔的风，吹拂着我的脸，来来回回地抚摸着古城的每一条街。

水上古城游人不多。“田”字形古城向四面各伸出一条“触角”般的桥，架于东昌湖上。湖面荷叶互相簇拥着，芦苇随风轻摇着，船只来来往往着，影影绰绰间像极了油画。

天渐渐黑了下来，房屋仍亮着灯，摊铺仍支立着，人们的眼睛仍闪烁着。我的眼也闪烁着。某店铺的摊前，摆放着一个个葫芦——棕色，橙黄色，白色。一位胖胖的女店主自豪地说，这些是雕刻的宝葫芦。她脸上的表情，让人觉得她刚说了什么重大的秘密。她和“宝葫芦”一样，给人一种神秘感。

走着走着，我已来到古城中心的光岳楼下，城楼威严宏伟，给古城赋予了一种大气磅礴之感。试想当年的古人登楼远眺，心中是何等的感慨啊！感慨也随即进入了我第一天的梦里。

第二日“梦醒”，我便以另一种方式进入古聊城——在东昌湖恣意地坐船，乐悠悠地从一处到另一处。乘船来到水上古城的东边。在岸边走着走着，山陕会馆大门那飞檐翘角、脊兽瓦当、木雕石柱扑面而来。处处透着大气与格调。屋檐下，木质斗拱如百鸟朝凤，腾云驾雾，既如飞鸟展开的翅膀，又如凤鸟华丽的尾羽，那呼之欲出的动感，精美而壮观。走进大门，目之所及的木雕与石雕令人叹为观止。那细致入微、栩栩如生的仙鹤石刻；那立像可见、惟妙惟肖的木雕人物……直到我走入戏台下的甬道，仍止不住对它们回望。

穿过戏台一仰头，戏台屋脊上的几只麻雀“喳喳”叫着，跳跃着飞下三重檐，和我一起看向戏台的雕花柱、雕花檐——大象、荷花、仙人、财神、祥云……精致程度甚至胜于“百鸟斗拱”。重重叠叠的美一波又一波袭来，此刻我羡慕了那些仿佛属于山陕会馆的麻雀。

我跨出会馆大门登船前行。船驶进东昌湖。晚风吹向湖畔，我站上码头，看着荷叶、芦苇被风轻摇着，波光和涟漪不知为何深深地打动了我。我想，或许我可以用微风的方式再次进入聊城，俯瞰这水上古城中灯火阑珊，亲昵这城中的点点滴滴。原来，让聊城入心后，会是如此的富足，如此的——人已动，心愈恋。

